Procès-verbal de l’assemblée générale constitutive de l’Association pour l’Histoire de la Protection de la Nature et de l’Environnement.
Le 16 octobre 2008, à Sceaux, dans les locaux de l’université Paris-Sud, faculté Jean Monnet, les fondateurs de l’association pour l’Histoire de la Protection de la Nature et de l’Environnement se sont réunis en assemblée générale constitutive.

La liste des personnes présentes est annexée au présent procès-verbal.

MM. Jérôme Fromageau et Henri Jaffeux ont présidé la séance.

L’ordre du jour était le suivant :
- Accueil des participants

- Introduction par Jérôme Fromageau et Henri Jaffeux

- Présentation et adoption des statuts. Fixation du montant des cotisations

- Présentation-discussion du programme d’activités

- Election des membres du conseil d’administration

- Clôture et verre de l’amitié.

Après avoir accueilli les participants, les présidents de séance rappellent les motivations qui sous-tendent cette initiative et les réflexions conduites depuis un an par un petit groupe de préfiguration. Un tour de table permet aux vingt quatre personnes présentes de se présenter et de dire leur intérêt pour ce projet.

1. Lecture et adoption des statuts.
L’assemblée générale constitutive a adopté les statuts qui lui étaient présentés avec les modifications suivantes :

· à l’article 4, [Composition de l’association], les membres d’honneur disposent du droit de vote à l’assemblée générale ;
· à l’article 8, [Conseil d’administration], le nombre de membres du conseil est porté de  douze à quinze ;

· à l’article 9, [Assemblée générale ordinaire], suppression des mots « actifs et bienfaiteurs » à la première phrase et la phrase « Il est procédé, après épuisement de l’ordre du jour, au remplacement, au scrutin secret, des membres du conseil sortant » est remplacée par « Elle procède à l’élection, au scrutin secret, des membres du conseil » ;
· à l’article 13, [Dissolution], suppression des mots « le liquidateur désigné par »

L’examen de l’article 2, [Objet] a donné lieu à un débat sur l’inclusion explicite ou non de l’histoire environnementale des activités humaines. Il a été conclu que celle-ci devait s’entendre comme faisant partie de l’histoire du développement durable et qu’il n’y avait pas lieu d’en faire une catégorie à part.

2. Fixation du montant des cotisations.

Les cotisations annuelles fixées par l’assemblée générale constitutive sont les suivantes :
· 20 € pour les membres actifs, réduite à 10 € pour les étudiants et chômeurs ;

· 100 € pour les membres bienfaiteurs.

3. Présentation-discussion du programme d’activités.
Le programme d’activités, tel que proposé par le groupe de préfiguration dans le document soumis à discussion est adopté par l’assemblée générale constitutive.
De la discussion, il ressort notamment l’intérêt de traiter, selon des modalités à définir, par exemple l’organisation de journées d’étude, des questions suivantes :
· Clarification et histoire des concepts de la protection de la nature et de l’environnement (Florian Charvolin) ;

· histoire de l’évolution comparée des milieux scientifiques internationaux, des institutions internationales, des ONG et de la France au regard de cette histoire (John Celecia)

· histoire de l’éducation, de l’enseignement et de la vulgarisation de la PNE ;

D’un point de vue pratique et opérationnel, le lancement et la réalisation de chaque activité seront dévolus à un(e) animateur (trice) qui s’entourera d’un groupe de travail et de suivi.
4. Election des membres du Conseil d’administration initial

Dix neuf candidatures ayant été enregistrées pour quinze places disponibles, il est procédé à l’élection au scrutin secret des quinze membres du conseil d’administration.
Candidats (tes) : BRARD Lionel, BREUZARD Michel, CANS Roger, CELECIA John, CHARVOLIN Florian, FROMAGEAU Jérôme, JAFFEUX Henri, JONIN Max, LE DUC Jean-Patrick, LACOUR Nathalie, MATHIS Charles-François, MAUZ Isabelle, MERTENS Jeannine, MONFERRAND Alain, OLAKA Jean-Michel, RAFFIN Jean-Pierre, SIBLET Jean-Philippe, SINGELIN Patrick, TANE Jean-Pierre

Nombre de votants : 19
Exprimés : 19

Elus (es) : BRARD Lionel, CANS Roger, CELECIA John, CHARVOLIN Florian, FROMAGEAU Jérôme, JAFFEUX Henri, JONIN Max, LACOUR Nathalie, MATHIS Charles-François, MAUZ Isabelle, MONFERRAND Alain, OLAKA Jean-Michel, RAFFIN Jean-Pierre, SINGELIN Patrick, TANE Jean-Pierre

5. Clôture de l’assemblée générale constitutive.







A Sceaux, le 16 octobre 2008

