Association pour l’Histoire de la Protection de la Nature et de l’Environnement
Assemblée générale ordinaire du 6 juin 2009

Rapport moral présenté par Henri Jaffeux, président.
Chers Amis,

A l’ouverture de notre première assemblée générale ordinaire, je voudrais, d’abord, avec les membres du conseil d’administration, vous remercier pour votre présence. Ce n’est pas évident de consacrer un samedi à ce genre d’activités alors que tant de sollicitations, professionnelles, familiales ou autres sont nombreuses en ce mois de juin. Merci donc d’avoir arbitré en faveur de l’AHPNE !

Votre décision, précédée de l’acte d’adhésion, témoigne ainsi de l’intérêt que vous manifestez aux objectifs du projet que porte notre association. Nous sommes particulièrement sensibles à votre présence, qui va enrichir nos travaux. Elle traduit, je suis sûr, votre engagement à être de celles et ceux qui veulent concrètement participer à l’élaboration de ce projet et à contribuer, par leur implication, à sa réalisation. Vous faites partie de l’avant garde de cette aventure qui a commencé, pour certains d’entre nous, il y a tout juste deux ans.

Une aventure, disent les dictionnaires, c’est quelquefois une entreprise hasardeuse qui attire ceux qui ont le goût du risque ! Il y a un peu de cela dans notre initiative. Mais nous sommes, avec vous, de celles et ceux qui veulent tenter l’aventure. Notre idée est généreuse.  Mais de quoi s’agit-il ? En faisant un jeu de mots, je dirais qu’il s’agit de traiter du passé de notre avenir ou autrement dit, de la transmission intergénérationnelle de la mémoire et de l’histoire de la protection de la nature et de l’environnement.

Pour être plus explicite, au début de ce rapport moral, je voudrais rappeler l’objet de cette aventure, de ce projet que nous partageons et donc les buts de notre association, tels que définis dans ses statuts. C’est notre fil d’Ariane. Nous ne devons pas le perdre de vue dans nos discussions et dans nos activités. Nous devons nous attacher à remplir le mandat que nous nous sommes donnés et satisfaire les attentes que nous suscitons déjà. 

L’association a pour objet :


- de rassembler et faire connaître les travaux existant en France et à l'étranger sur :



. l’histoire de la protection de la nature, des sites et des paysages ;

. l’histoire de l'écologie, de l'environnement et du développement durable ;

- d’encourager de nouveaux travaux sur ces thèmes ;


- de susciter des recherches, des études, des bibliographies et des guides de sources et fonds documentaires, les publier et assurer leur promotion et leur accès auprès du public ;


- d’organiser des séminaires, des colloques et toutes autres manifestations dans ce domaine ;


- de promouvoir et aider à la coordination des efforts des institutions, des personnes physiques et morales qui effectuent des études et des recherches dans ce domaine ;


- de favoriser le rassemblement, le classement et la conservation de tout document utile à la connaissance de cette histoire ;


- de nouer et entretenir avec des institutions publiques et privées, des associations, y compris étrangères, qui poursuivent des objectifs semblables, des relations visant à développer des synergies dans ce domaine.

Après cette introduction et ce rappel, je vais vous présenter le film des huit premiers mois de vie de notre jeune association et l’activité déployée par son conseil d’administration. 

Une remarque de forme tout d’abord qui nous amènera, le moment venu, à discuter de la fixation de la date de la prochaine assemblée générale. Normalement, une assemblée générale se déroule au cours de l’exercice suivant l’année « n ». Le rapport moral porte donc sur l’exercice précédent. Or, pour nous, cet exercice démarre, si on prend la date de création de l’association, le 16 octobre 2008. Aussi, pour que ce rapport ait un sens, il couvrira la période courant jusqu’à la présente assemblée.
1. La création de l’association et les formalités administratives annexes.

L’assemblée générale constitutive s’est tenue le 16 octobre 2008, en ces mêmes lieux. Ceux-ci abritent, désormais, son siège. Je remercie Jérôme Fromageau, doyen de cet établissement d’avoir bien voulu accepter qu’il en soit ainsi. Vingt quatre personnes étaient présentes. Outre l’adoption des statuts, la fixation du montant des cotisations, l’élection des quinze membres du conseil d’administration, l’assemblée a aussi discuté et adopté les orientations du programme d’activités.

Les personnes élues ont été les suivantes : BRARD Lionel, CANS Roger, CELECIA John, CHARVOLIN Florian, FROMAGEAU Jérôme, JAFFEUX Henri, JONIN Max, LACOUR Nathalie, MATHIS Charles-François, MAUZ Isabelle, MONFERRAND Alain, OLAKA Jean-Michel, RAFFIN Jean-Pierre, SINGELIN Patrick, TANE Jean-Pierre


Le conseil d’administration s’est réuni pour la première fois le 21 novembre suivant pour élire son bureau composé d’un président, Henri JAFFEUX, de deux vice-présidents, Jérôme FROMAGEAU et Jean-Pierre RAFFIN, d’un secrétaire général, Roger CANS, d’un secrétaire adjoint, Jean-Michel OLAKA et d’une trésorière, Nathalie LACOUR. 


La déclaration de l’association à la sous-préfecture d’Antony a été déposée le 3 février 2009 et la publication de son enregistrement a été faite dans le JO du 28 février.


Parallèlement à ces formalités, la trésorière a recherché, parmi les réseaux de banques, celle qui était la mieux à même de satisfaire nos besoins. Le choix s’est finalement porté sur le crédit coopératif, agence de Massy. Un compte bancaire a été ouvert au nom de l’association le 29 avril. L’ouverture d’un livret A est en cours. 

2. Le lancement de la campagne d’adhésion.


Lors de sa réunion du 24 février, le conseil d’administration a décidé de lancer la première campagne d’adhésion à l’association. Environ 220 personnes ont été sollicitées fin mars-début avril par courrier électronique. A ce jour, 43  personnes ont adressé leur demande d’adhésion soit un taux de réponse positive de 20 %. Par comparaison, en réponse à l’invitation à participer à l’assemblée constitutive, 70 personnes environ, sur 180 des 220 visées ci-dessus avaient répondu qu’elles étaient désireuses de devenir membres de l’association. Nous avons donc encore une progression possible sur la base du stock actuel de personnes approchées.

A cette occasion, je voudrais signaler tout particulièrement le geste de M. Marc AMBROISE RENDU, que les plus anciens, ici présents, connaissent comme le premier journaliste ayant ouvert et couvert les questions environnementales au journal Le Monde. M. AMBROISE RENDU est notre premier membre bienfaiteur.

Les personnes qui composent ce début de réseau viennent déjà d’horizons variés : militants associatifs (9), agents de ministères de l’environnement (9
), chercheurs et universitaires (13), journalistes (2), professions libérales et bureaux d’étude (3), organismes divers (7) 

3. Lancement des activités.
Les conseils d’administration des 24 février et 24 avril ont permis d’avancer sur le contenu et la définition de certaines des modalités du lancement des activités correspondant au programme d’orientation approuvé par l’assemblée générale constitutive du 16 octobre 2008 :
· Relations avec le monde de la recherche. Responsable : Charles-François MATHIS. Celles-ci sont au cœur de notre projet. Plusieurs pistes d’action ont été dégagées, dont la remise de prix aux jeunes chercheurs.
· « Entretiens de Sceaux ». Responsable : Charles-François MATHIS. Cette désignation s’appliquera aux colloques d’une journée ou plus qui se tiendront effectivement à Sceaux tous les deux ans. Nous prévoyons d’organiser les premiers « Entretiens » en 2010. Pour son organisation, outre le groupe de pilotage scientifique interne, nous devrions pouvoir bénéficier de  l’assistance bénévole d’une personne extérieure très compétente, M. Wally ROSELL. 
· Séminaires de l’association. Responsable : Jean-Pierre RAFFIN. Ils pourront se tenir en tout lieu, y compris en province, et  à Sceaux, exceptionnellement, sur le rythme de deux ou trois par an. Nous expérimentons la formule cette après-midi en traitant « l’affaire de la Vanoise ».
« Entretiens » et « séminaires » sont destinés à valoriser des travaux de recherche dans le champ d’intervention que nous désirons couvrir. Ils ont aussi pour but de confronter ces travaux à des témoins des thèmes abordés et ainsi, d’écrire progressivement des pages d’histoire de la PNE.
· Bibliographie de la PNE. Responsable Florian CHARVOLIN. Le travail est engagé. Il est à poursuivre. Ce sera l’un des premiers produits de l’association à mettre en ligne sur le site internet.

· Recensement et sauvegarde des archives et témoignages oraux. Patrick SINGELIN travaille à lancer une action expérimentale en Bretagne en vue de sauvegarder des archives régionales de la PNE.  Nous avons aussi commencé d’engager des relations avec d’autres initiatives ou partenaires.

Le RME (Réseau Mémoire de l’Environnement) a proposé en début d’année à l’AHPNE de signer une convention de coopération entre les deux associations. N’étant pas encore organisés à ce moment là, nous avons, dans un premier temps, jugé prématuré de nous engager. Nous avons à reprendre langue avec les animateurs du réseau pour discuter des suites à envisager dans le cadre de ce projet de coopération.

Nous avons aussi eu des contacts avec le Musée du Vivant d’Agro Paris Tech, à l’Institut National Agronomique.  Le musée, situé à Grignon accueille des archives visuelles concernant la protection de la nature et de l’environnement, les rapports et autres archives écrites étant eux destinés au centre international sur l’écologie. Agro-Paris-Tech nous associera à son réseau informel « Patrimoine »

Dans cette catégorie d’actions, nous pouvons aussi ranger les contacts noués avec un de nos membres, Jean-François MOUHOT, qui, à l’université de Birmingham, conduit un programme (DANGO) de référencement des archives des associations anglaises de protection de la nature qu’il nous propose d’étendre à la France. Cette proposition a été présentée à FNE et elle est à l’étude.
· Dictionnaire biographique et institutionnel de la PNE. Responsable Isabelle MAUZ. Lors d’une séance de travail consacrée exclusivement à cette tâche le 24 avril, nous avons mieux défini le produit que nous recherchions. Le dictionnaire regroupera des notices biographiques et des notices présentant des institutions (associations, services publics, etc.) impliquées dans la PNE. L’établissement d’une chronique de la PNE (présentation des événements ayant marqué la PNE) constituera une activité distincte. Le lancement de l’activité nécessite encore plusieurs étapes préalables, dont l’élaboration d’un cahier des charges rédactionnel, la mise en place d’un comité scientifique et d’un comité de lecture et de disposer d’un intranet opérationnel.
· Commémoration du 40ème anniversaire de la création du premier ministère de l’environnement (2011). Responsable Alain MONFERRAND. Cette échéance nous mobilisera, sous les hospices du Comité d’histoire du MEEDDAT qui en assurera le pilotage. 
4. Projet de site internet.
Le site sera la vitrine de l’association et un outil de travail interne pour certaines activités, dont l’élaboration du dictionnaire.
Nous avons conçu dès le mois de février un prototype-test. Jeannine MERTENS, ici présente, que je remercie tout particulièrement d’être parmi nous, a accepté de travailler à sa conception. Elle assurera ensuite la maintenance et l’animation du site en relation avec les responsables d’activités. Nous avions prévu d’ouvrir le site à l’occasion de cette assemblée générale mais pour cela, nous devions faire évoluer le site-test pour prendre en compte les observations que nous avions reçues, notamment pour le rendre attractif et convivial pour les internautes. Nous nous sommes assurés à cette fin des services bénévoles d’un professionnel très compétent de notre connaissance. Cependant, cette personne ne pouvant se rendre disponible pour travailler sur le site qu’à la fin du mois de juin, nous avons dû renoncer à notre échéance initiale d’ouverture qui, je pense, doit logiquement être reportée en septembre.  
5. Projet de logo de l’association.
Nous avons travaillé à un projet que nous vous présenterons aujourd’hui. Il est réalisé à titre gratuit par une personne extérieure qui a été sollicitée par notre collègue Patrick SINGELIN.
Voilà le tour d’horizon que nous étions en mesure de dresser devant vous après 8 mois de fonctionnement. Tout n’est pas allé aussi vite que nous le souhaitions mais, je crois que nous avons lancé le train sur de bons rails. Et je voudrais en particulier saluer et remercier les responsables des différentes activités qui ont retroussé leur manche pour alimenter la chaudière de la locomotive. Mais je ne voudrais pas que nous nous satisfaisions du chemin parcouru en si peu de temps ! Voyons aussi celui qui nous reste à parcourir dans cette aventure à laquelle je faisais allusion au début de mon propos. Nous avons beaucoup à faire ! Nous avons encore à approfondir les modalités du lancement de certaines activités et leur déroulement et à rechercher de nouvelles contributions volontaires de membres du réseau ou de personnes extérieures pour certaines d’entre elles. Nous devons rechercher les voies de coopération avec certains de nos partenaires potentiels. Nous avons aussi, nous le verrons avec la discussion à propos du budget prévisionnel, à nous mobiliser pour trouver des moyens financiers. Nous devons aussi inciter plus de personnes à venir nous rejoindre, convaincus que nous sommes que le travail que nous entreprenons a besoin de s’appuyer plus largement sur l’expérience diversifiée des acteurs de la PNE, anciens et actuels et sur les compétences et le métier des chercheurs en sciences sociales, dont bien sûr, les historiens.
Je vous remercie de votre attention et espère que cet exposé alimentera la discussion que je vous propose d’ouvrir. 
� Dont 2 personnes venant de l’Office fédéral suisse de l’environnement et du Conseil de l’Europe.
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