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Assemblée générale ordinaire du 15 juin 2017
Rapport moral et d’activité, présenté par Henri Jaffeux, président.
Nous avions tenu notre précédente assemblée générale le 6 avril 2016 ici même au « Le Ballon Rouge » que nous remercions de nous accueillir à nouveau. 
Voyons maintenant ce que nous pouvons dire de notre activité et de nos actions en 2016.
A- LES ACTIVITES
 
1 L’année a été marqué par la préparation du Colloque « Nuisibles » (Sales bêtes ! Mauvaises herbes ! Sous-titré : "Nuisible", une notion en débat)
Cette préparation s’est déroulée sur l’ensemble de l’année 2016 avec l’écriture et le lancement d’un appel à communication en début d’année, puis l’élaboration du programme sous l’égide d’un comité scientifique présidé par André Micoud, et l’organisation du colloque proprement dit confié à un comité de pilotage animé par Rémi Luglia, réunissant nos partenaires : le comité d’Histoire du ministère, les Archives nationales, la Fondation François Sommer, la SNPN. Le travail de l’année a été aussi de rechercher le financement du colloque. Nous avons rassemblé 15500 € de subventions (Ministère de l’Écologie 5000 €, Fondation F. Sommer 5000 €, université de Namur 2000 €, Muséum national d’histoire naturelle 3000 €, université de Caen 500 €). Qu’ils en soient remerciés. Nos dépenses s’élèvent à 9600 €. Avec le solde, nous avons encore à assurer les différents frais de publications dont nous parlera Rémi.

Ce colloque, aux dire des intervenants, dont on a reçu de nombreux remerciements, et de l’assistance nombreuse et diverse a été une réussite par le contenu du programme et la diversité des thèmes abordés, la diversité des approches disciplinaires et des intervenants, la qualité des modérateurs et l’intérêt de la table ronde réunissant praticiens de terrain, scientifique, philosophe et politique sous la houlette de l’animateur Jean-Jacques Fresko. Cette réussite, nous la devons aussi à nos financeurs qui nous ont fait confiance et à deux personnes qui se sont fortement impliquées, tant sur le plan conceptuel que matériel. Je veux ciuter Lorette Peuvrot du comité d’histoire et Rémi Luglia (merci à Patrick de transmettre ces remerciements à Lorette). 
2    Participation au Rendez-vous de l’Histoire de Blois

Pour la quatrième année consécutive, nous avons été présents aux Rendez-vous de l’Histoire de Blois, dont le thème était « Partir » où nous avons traité le 7 octobre du thème « des réfugiés environnementaux » avec nos partenaires, Le Ruche et le comité d’Histoire du ministère de l’Ecologie. Le sujet a été abordé dans le cadre d’une table ronde réunissant :

François Gemenne (politologue aux universités de Liège et de Versailles Saint-Quentin-en-Yvelines ; chercheur associé au CERI-Sciences-Po). Il dirige avec Dina Ionesco et Daria Mokhnacheva l’Atlas des migrations environnementales (Presses de Sciences Po, mars 2016).

Anne-Marie Granet-Abisset (historienne, Grenoble et LARHRA). Spécialiste des questions de migrations, de mobilités et de risques, elle s’intéresse particulièrement aux milieux montagnards. 

Giacomo Parrinello (historien, Centre d’Histoire de Sciences-Po). Spécialiste d’histoire environnementale, il s’intéresse notamment aux tremblements de terre et aux milieux côtiers. 

A la différence des « rendez-vous précédents », cette année, cette table ronde a intéressé un public nombreux, fort de quelque 250 personnes. 

Le thème des « Rendez-Vous » en 2017 est « Eurêka - Découvertes et innovations ». Nous y reviendrons dans la discussion. C’est à l’ordre du jour.

3 Conservation et valorisation des archives privées de la PNE

1) Projet en région Centre. 

Nous avions discuté de ce dossier lors de notre AG d’avril 2016. Nous avions, à ce moment-là, reçu l’accord de la région pour nous accorder une subvention de 36000 € pour réaliser l’opération, mais il nous manquait 9000€ pour boucler le budget. Les recherches de financements complémentaires n’ont pas abouti et nous avons donc suspendu le lancement de l’opération. Au début de cette année, les services de la région nous ont fait connaître que dès lors que nous n’avions pas lancé l’opération, l’accord de la région était remis en cause. Ces services nous ont invité à représenter notre dossier pour une nouvelle décision d’attribution, ce que nous avons fait au mois de mars dernier. Nous reparlerons des suites à donner quand nous allons discuter des activités projetées en 2017.
2) Le site inventaire des archives de la PNE.

Nous devons cette initiative à Patrick Cavalié qui a tiré les enseignements des discussions que nous avions eues à ce sujet lors de notre assemblée de l’an dernier. Ce site fille de celui de l’AHPNE, et sous son logo, permet de recenser et d’interroger les inventaires de fonds privés (mais pas seulement) dédiés à la PNE, où qu’ils soient situés. Cette réalisation illustre très concrètement l’une de nos missions de valoriser les archives de la PNE auprès des chercheurs, notamment. Patrick, que je remercie pour cette initiative et le travail de recensement qu’il réalise, édite aussi une newsletter : « Aux sources de la PNE », qui fait connaître les nouvelles identifications de fonds. 
2) Archives de FNE. Le versement aux Archives nationales d’une partie des archives de France Nature Environnement (FNE), conduite à l’instigation de l’AHPNE a été réalisé. Nous espérons que ce versement constituera un exemple à suivre pour les associations membres de FNE. Pour y aider, nous avons imaginé la tenue d’une journée d’étude qui se tiendra dans le cadre du 50eme anniversaire de la création de l’ancêtre de FNE, la FFSPN en 2018. Depuis septembre 2016, un comité d’organisation réunissant FNE, les Archives nationales, le comité d’histoire du ministère et l’AHPNE se réunit tous les deux mois pour préparer la manifestation. Jean-Pierre Raffin nous fera le point de cette préparation.    
4   Biographies d’acteurs de la PNE

Cette activité est restée en stand-by, Anna Trespeuch et moi-même portons la responsabilité de ne pas avoir trouvé les moyens, surtout le temps à y consacrer, pour relancer ce travail d’animation d’écriture de biographies. Nous reviendrons sur la relance de cette activité importante pour l’AHPNE au cours de la journée. 
5 Autres activités
Le projet de colloque sur l’histoire de l’éducation à la nature (en partenariat, notamment, avec la fédération des CPN), amorcé l’an dernier est resté en stand-by. Il pourrait être relancé cette année à la faveur d’une proposition qui nous ai faite par le pôle des archives de la jeunesse et de l’éducation populaire (Pajep). Nous en discuterons.
Bien sûr, au titre de ces autres activités, je me dois de citer le fonctionnement ordinaire de l’association, qu’il s’agisse, entre autres, de la gestion financière, du suivi des adhésions, de la gestion du site internet et de la représentation de l’AHPNE, assuré par votre serviteur et des membres du CA, conseil d’administration qui s’est réuni le 13 décembre 2016. 

B- CONNAISSANCE ET RAYONNEMENT DE L’AHPNE. ADHESIONS
En 2016, notre principal indicateur pour apprécier la visibilité de l’Ahpne a encore été la fréquentation de son site internet. Nous avons atteint au 31 décembre 2016  1 462 000  visiteurs depuis l’ouverture du site en septembre 2010. La progression est passée de 21 000 visiteurs en 2011, à 36 000 en 2012, à 57 000 en 2013, à 90 000 en 2014, à 399 949 et 1 062 247 en 2016 constituant un nouveau record. Des pics ont été observés d’août à septembre 2016 (voir graphe). Un nouveau pic a été atteint en mars de cette année (164 507 visiteurs) mais un repli s’observe en avril et mai, celle-ci restant à un haut niveau, la fréquentation moyenne journalière est tombée à 2100 visiteurs, contre 2300 en avril 2016.    
A l’intérieur du site, les rubriques les plus fréquentées sont l’agenda (27,3 % contre 48,4 % en 2016), les annonces de publications et articles (23,4 % contre 15,8), le dictionnaire (21,2 % contre 19,7 % en 2016), colloques, journées d’études et autres évènements (14,5 % contre 7,7 %), les travaux des chercheurs (5 % contre 2,7 %), les archives (3,7 % contre 2,5 %) et les rubriques liées à l’association proprement dite (statuts, AG, adhésion) touchent 3,8 % des visiteurs contre 2,7 % en 2016. A noté que la nouvelle rubrique ouverte l’an dernier sur l’histoire des associations fait son entrée avec 0,7 %.
Cette question de la visibilité et de l’audience de l’Ahpne peut aussi, depuis trois ans qu’elle est ouverte, être regardée au travers de notre page Facebook. Cette page est disponible depuis le mois de décembre 2013 à l’adresse : https://www.facebook.com/pages/Association-AHPNE/691920317499657. Le constat à faire est qu’elle demeure encore assez peu fréquentée (84 « j’aime » contre 58). 
De même, demeure très peu fréquentée la page dont nous disposons sur le site de récolte de fonds en ligne HelloAsso à l’adresse : http://www.helloasso.com/associations/association-pour-l-histoire-de-la-protection-de-la-nature-et-de-l-environnement. 
Concernant les adhésions, nous étions passés de 62 membres en 2012 à 71 en 2013, à 65 en 2014 et 2015, et nous avons terminé l’année 2016 … à 62 membres dont trois membres bienfaiteurs, Mme Richard (3000 €) et nos collègues Rémi Luglia et Jean-Pierre Raffin (100 € chacun). Mais je dois aussi remercier la dizaine de membres qui sans atteindre les cent euros ont réglé leur adhésion avec un don associé de quelques dizaines d’euros supplémentaires Qu’ils en soient tous remerciés pour leur geste. S’agissant de cette année, nous comptons 42 membres à jour de leur cotisation à l’ouverture de cette AG, dont 6 nouveaux membres. Ces résultats montrent encore cette année que des efforts sont donc toujours à poursuivre pour accroître le nombre de nos membres.

Rappelons que nous disposons d’un dépliant de présentation de l’Ahpne au format demi A4 qui peut être utilisé tant sous forme numérique que papier (téléchargeable sur le site de l’AHPNE). Les membres sont invités à le diffuser lors de toutes occasions opportunes permettant de faire connaître l’association et de recruter de nouveaux membres avec le bulletin d’adhésion qui est inséré en dernière page.
Enfin, je ne peux terminer de bilan sans regretter de n’avoir pu poursuivre la réalisation de notre lettre d’information numérique trimestrielle, AHPNE info depuis le 4ème trimestre de 2016 et d’avoir dû en suspendre la parution. Je m’en expliquerai dans nos discussions.  
Au terme de ce rapport, nous avons, certes, la satisfaction d’avoir réussi nos deux manifestations extérieures et de constater une nouvelle progression de la visibilité de l’AHPNE sur internet mais nous devons, cette année, revoir comment l’activité biographie peut redémarrer ainsi que la parution de notre lettre d’information.

Je vous remercie de votre attention. Place, maintenant, à vos questions, observations et commentaires.  
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